

EL BALEAR.

PALMA.—SABADO 18 DE DICIEMBRE DE 1852.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

—
 PALMA. Imprenta Balear.
 Rullán, hermanos.
 García.
 MAHON. Ortila (D. Domingo.)
 IVIZA. Cabot.
 Sale todos los dias excepto los
 miércoles.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

—
 Por un mes.
 En Mallorca. 8 rs.
 En Menorca é Iviza fran-
 co de porte 10 rs.
 En los demas puntos del
 Reino id. id. 12 rs.
 Cada número suelto . . . 1 r.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Herald.)

No hay nada en el exterior que pueda compararnos como cosa nueva é importante, mas que el restablecimiento del imperio en Francia. Y ni aun este acontecimiento tiene todas las condiciones de la novedad, porque viene anunciándose desde que el sobrino del emperador fué llamado por el voto de la Francia á la presidencia de la república. Los actos de Luis Bonaparte, sus discursos, sus tendencias, ese recordar continuo la época del imperio, ese evocar sus tradiciones y sus leyes y sus emblemas, todo contribuía á formar en la opinion pública de Francia, y en la opinion pública de Europa, el convencimiento íntimo de que la presidencia para Luis Bonaparte no era mas que el primero y el último escalon que debía conducirle al trono imperial. Las restricciones se han realizado; las probabilidades son ya un hecho positivo; el presente es emperador; el magistrado popular tiene una corona; la sencillez republicana ha dejado su lugar al esplendor y á la magnificencia de una corte, que mirará como iguales, sino como inferiores, las cortes de todos los soberanos de Europa. Y bien: ¿qué significacion tiene este acontecimiento para la Europa, y qué significacion tiene para la Francia? Casi no lo sabemos; por lo menos no lo podemos asegurar; pero lo que podemos decir es, que ó el imperio en Francia es una vana fórmula que todo consiste en tener una lista civil mas numerosa que la del último reinado, ó el imperio es un peligro para las naciones aliadas en 1815. ¿Cuál de estas dos cosas será? Si nos atenemos solo á los países que vienen dando Luis Bonaparte desde que recibió la investidura de presidente de la república, tenemos que esperar ver por completo reproducida la época que el nuevo emperador se ha propuesto tomar por modelo. También Napoleón fué magistrado popular en la república francesa antes de ser ungido del papa, y también Luis Bonaparte ha tenido su 18 de brumario como su tío: fuera de las guerras exteriores, fuera de las glorias con que Napoleón enloquecía á la Francia y eclipsaba á sus rivales, fuera de los proyectos gigantescos y de la grandeza de aquella época, todo lo encontramos en la época actual: ¿no hemos de encontrar lo último? El imperio entonces no será mas que un título de pompa para el emperador, pero no un título de pompa para la Francia; el imperio será además una anomalía, porque la idea de emperador y la de conquistador han sido en todas épocas correlativas. Cuando un hombre se ha sobrepujado por su genio á los demás, y ha dado carácter á una situación; y se ha creído capaz de dar nombre á su siglo; cuando el brillo de su espada ha hecho estremecer á las naciones, y su aureola de gloria ha pedido convertirse en diadema de soberanos y las ambiciones y las rivalidades subyugadas por la fuerza poderosa de su fascinadora influencia, lejos de poner obstáculos en su carrera de triunfo, han ido á confundirse en la multitud para leerle á su paso un tributo de admiracion, ese hombre no se ha hecho rey; es decir: no se ha hecho el soberano pacífico de un pueblo, sino

que ha tomado un título mas pomposo que simbolice su genio emprendedor y sus conquistas, que represente, no un poder tramitado, sino un poder conquistado, y se ha llamado emperador. El cetro de los emperadores fué la espada, lo mismo cuando salieron de una república como César y Napoleón, que cuando han sido herederos de un rey como Carlo Magno. Si podemos hoy llamar sin estrañeza emperadores á soberanos que no han pensado nunca en conquistas, es porque ese título les ha venido de sus antecesores; pero el principio de un imperio ha sido siempre precedido y seguido de invasiones y conquistas. Se nos dirá que las conquistas no son de esta época; pero entonces el título de emperador será un anacronismo.

Y sin embargo estamos ya acostumbrados á ver divorciadas ideas que antes formaban una sola: ¿qué extraño será ver hoy un imperio pacífico, y á su nuevo emperador sin mas pretensiones que la de vivir en medio de su corte brillante, cuando hemos visto una república democrática y social condenando la propaganda? Nosotros somos los primeros en celebrar que así sucediera; nosotros los primeros en felicitarnos de que la Providencia deparara á la Europa un Lamartine, que con su carácter apacible y su imaginacion poética quitase á la revolucion toda su fuerza y sus tendencias invasoras; pero esto no quita que vieramos en la república poetizada de Lamartine un fenómeno inexplicable, como hay que verlo en un nuevo imperio sin las glorias de la conquista: también celebraremos que el nuevo título con que ha de engalanarse el antiguo presidente de la república francesa, no produzca en la Europa perturbacion ninguna, nos felicitaremos también de que después de haber imitado al *Napoleon de la guerra* al recorrer el camino que le ha conducido al trono, imite al *Napoleon de la paz* una vez coronados su cabeza y sus deseos; pero no por eso dejaremos de extrañar que la paz sea la condicion de su imperio que además de ser imperio evoca las tradiciones del imperio anterior. ¿Que significa el imperio en Francia asistiendo el derecho público de Europa consignado en los tratados de 1815, que se celebraron en odio del imperio de Napoleón? Lo que significaba la república democrática y social enviando embajadores á las testas coronadas. Bendigamos á pesar de todo las anomalías de la época, porque sin ellas el presente y el porvenir de la Europa estarían comprometidos.

¿Pero bastan nuestros deseos para eludir la lógica inflexible de los hechos? ¿Advinaremos bien si atribuimos pensamientos pacíficos á Luis Bonaparte? Esto es lo que el tiempo ha de resolver. Porque ni siquiera basta que el nuevo emperador se contenté con su título, y se proponga dejar en paz á la Europa: basta que una sola nacion lo mire á él con desconfianza; basta que el espíritu de rivalidad rompa aunque sea momentáneamente, la armonía, para que, contra los deseos del mismo emperador, sintamos las consecuencias lógicas del imperio. Y aun mas: el espíritu de la Francia es de suyo emprendedor; una gran parte del país, especialmente la que compone el elemento guerrero; recuerda con entusiasmo las glorias del grande hombre

cuyas cenizas se conservan bajo las bóvedas de los Inválidos; y cuando la parte activa de un país, que es la que forma mas tarde ó mas temprano la opinion pública, se deja llevar por uno de esos sentimientos que tan alto hablan al corazón de las naciones, no hay mano poderosa que al quererla contener no tenga que ceder y dejarse arrastrar.

No queremos guerra; la guerra no es de este siglo; hoy por hoy no la creemos probable; pero no nos sorprendería, á pesar de esto, verla surgir de la mas insignificante circunstancia; de cualquier hecho imprevisto; de un momento de imprudencia ó de mal humor.

Si ese momento, si ese hecho ó aquella circunstancia no llegan, como puede suceder, el imperio no será para la Francia un cambio de situacion. Un tratamiento, un palacio, una corte, una lista civil será lo único nuevo que encuentre. En punto á instituciones nada tenia que perder, y puede felicitarse de que conservará todo lo que tenia.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

FRANCIA.

El ministro de Bélgica se personó el 7 en las Tullerías, á presentar sus nuevas credenciales cerca de Napoleón III, y fué recibido con el mismo ceremonial con que lo habian sido en los dias anteriores los ministros de Nápoles y de Inglaterra.

Un periódico de Madrid publica la siguiente carta de Paris del 7:

«Hoy se han presentado al senado dos senados-consultos. El primero contiene las modificaciones á la constitucion, que son poco importantes. Todos los senadores tendrán una dotacion de 30,000 francos, y su número se fija en 150, sin contar los senadores natos, como principes de la familia imperial, cardenales, y mariscales de Francia. El cuerpo legislativo votará los presupuestos por ministerios. Se permite á los autores de enmiendas apoyarlas ante el consejo de estado. Los diputados gozarán todos una dotacion de 6,000 francos.

El segundo senado-consulta trata de la dotacion de la familia imperial que Luis Napoleón deja fijar al senado. Se cree se concederán al emperador 25 millones de francos, y los bienes de la corona, corriendo de su cuenta el sosten de los palacios y sitios reales. Para el sucesor se pide millon y medio. El ex-rey Gerónimo va á ser el designado.

Los embajadores extranjeros están furiosos contra el de Nápoles, por haber entregado sus credenciales al dia siguiente de la proclamacion del imperio, y sin que esta fuese notificada á su gobierno. Rogier, el representante de Bélgica, las entrega hoy. Me afirman que la Rusia, el Austria y la Prusia, se han entendido también para aceptar el imperio, pero rechazando el dictado de Napoleón III.

Napoleón, hijo de Gerónimo, es nombrado virey de la Argelia. Dicese hoy que Fould pasa al ministerio de hacienda, Persigni al de estado, Billault al interior, y Bincan á la direccion del banco. Por ahora se ha renunciado á la creacion de principes y duques, pero se dice que los de Monchy, de Guiche, de Ba-

sano y otros serán gran chambelán, escudero mayor etc.

Hoy hemos sabido aqui los importantes sucesos ocurridos en esa corte á principios de mes. El marques de Valdegamas ha tenido hoy una entrevista con el ministro de estado. Partirá para esa, en enero.»

INGLATERRA.

En la sesion de los comunes del 6, Mr. Disraeli anunció con las siguientes frases el reconocimiento del nuevo gobierno frances por el de la Gran Bretaña:

«Debo informar á la cámara de que S. M. ha recibido la noticia oficial de haberse verificado un cambio en la forma del gobierno de Francia. En efecto, S. M. ha recibido noticia de haber sido restablecido el imperio, y de que el emperador ha sido proclamado con el título de Napoleón III. Fiel á la política desde hace mucho tiempo aceptada en Inglaterra, es decir, á la de reconocer á todo gobierno de hecho, el ministerio ha aconsejado á S. M. que reconozca desde luego y completamente al nuevo gobierno. Al mismo tiempo se ha anunciado al gobierno inglés, primeramente bajo una forma amistosa, y después de un modo formal y oficial, que al aceptar el título de Napoleón III, el emperador de los franceses no desea en manera alguna sostener su derecho hereditario al imperio; sino que, por lo contrario, cree que su único título á ser tenido como emperador, es el haber sido elegido para esta dignidad por los votos del pueblo francés. El emperador ha declarado también voluntariamente que acepta por completo todos los gobiernos, que han existido desde 1814, y todos sus actos.»

El *Spectator* publica un artículo sobre los preparativos militares que se están haciendo en Inglaterra, del cual extractamos las noticias siguientes:

«En las construcciones navales, se destinará la suma comparativamente enorme de 380,000 libras esterlinas (mas de 35 millones de reales), únicamente para máquinas de vapor. En cuanto se obtenga la aprobacion del parlamento, se procederá al alistamiento de marineros, y de soldados de marina. Se añadirán á la armada 5000 marineros; y 1500 soldados de marina. En la artillería va á hacerse el considerable aumento de 2,000 hombres, 1,000 caballos, y 200 cañones, con los correspondientes furgones de municiones. Nada se dice de aumento á la infantería; pero se nota gran actividad en los movimientos de los diferentes regimientos. La próxima conclusion de la guerra de Cafrería será un buen suceso para traer tropas á Inglaterra, lo mismo que la terminacion de la guerra de Borneo. Se han dado órdenes para empezar, y apresurar todo lo posible la construccion de baterías en la isla de Weght.»

ALEMANIA.

La *Gaceta* de Augsburgo publica en su número de 3 del actual un artículo destinado al examen de la situacion en que se encontrarán las potencias del Norte, de resultas de la proclamacion del imperio. De este artículo tomamos las siguientes líneas:

«Hemos puesto en duda la noticia de que los tres soberanos del Norte debían celebrar

un congreso en Viena para concertarse sobre las eventualidades que podría producir el cambio de cosas en el Occidente. Las personas mejor informadas nada han oído acerca de semejante congreso; antes por el contrario, es positivo que el rey de Prusia, el emperador de Austria y el emperador de Rusia se han puesto de acuerdo desde hace mucho tiempo con respecto a la cuestión del imperio francés. Estos soberanos reconocerán el imperio, y no harán de una cuestión de forma una cuestión principal. El mantenimiento de los tratados en sus disposiciones territoriales, sería para ellos en su caso la única cuestión principal que les obligaría a obrar de acuerdo, por mas que en otros puntos estén divididos.

BELGICA.

La cámara de los representantes belgas ha aprobado, por la mayoría de 67 votos contra 21, y casi en los mismos términos en que había salido de manos de la comisión, el proyecto de ley, que tiene por objeto reprimir las ofensas hechas a los soberanos extranjeros por medio de la prensa.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 10 de diciembre.

Dijimos ya que se había abierto al público la sección del ferro carril de Játiva, comprendida entre Silla y Benifayó. Hé aquí ahora los pormenores que publica el *Diario Mercantil* de Valencia sobre el viage de inspección que se verificó el día 5:

«La sección de Silla a Benifayó de la línea de Játiva se halla ya en estado de explotación. El domingo tuvimos ocasión de recorrerla en el viage que se hizo para la inspección oficial de las obras que deben ejecutar los ingenieros del gobierno antes de su apertura, y quedamos agradablemente sorprendidos al contemplar el hermoso paisaje que se ofrece a la vista desde los jardines de Silla hasta la llanura de Benifayó. El tren se componía de dos coches, que ocuparon el director general don José Campo, los directores, don Peregrin Caruan, don Mariano de Cabrerizo, D. Joaquín Forés, don Mariano Aparici y don Joaquín Marco, el ingeniero jefe del distrito don Manuel de Villares Amor y el empresario de las obras don Rafael Sociats.

El paisaje que se descubre desde Silla a Benifayó ofrece un contraste singular con el que se recorre hasta el primero de estos pueblos. Al dejar los últimos jardines de Silla atravesando un bosque de naranjos, cuyas copas forman dentro de poco una bóveda sobre la vía, el horizonte se dilata y el terreno cambia de aspecto súbitamente. El país se presenta a la vista cubierto de olivos, con sus mil pintorescos accidentes y limitado al horizonte por una cordillera de montes, cuyas tintas azuladas interrumpen de trecho en trecho las líneas sombrías de la vegetación que forma en la falda un pintoresco anfiteatro. La línea va cortando los collados formando á veces estrechos desfiladeros donde desaparece el tren completamente. Hacia la mitad del trayecto se descubre a la izquierda el lago de la Albufera, cuyas aguas transparentes contrastan con las tintas oscuras que forman al lado opuesto del camino los bosques de olivos y algarrobos, entre los cuales se descubre alguna atalaya morisca. En el último tercio del camino se ofrece a la vista del viajero el mas pintoresco golpe de vista: la llanura de Benifayó circuida de inmensos anfiteatros cubiertos de verdura, las orillas de la Albufera por la parte de Sollana, y en lontananza el pueblo de Cullera, cuyas torres aparecen medio sumergidas en el mar al pie del monte de las Zorras.

Las obras comprendidas en el trayecto son numerosas y notables. El entendido in-

geniero D. Manuel de Villares Amor inspeccionó detenidamente las mas considerables, hallandolas dotadas de las condiciones de solidez que deben tener. Las que mas llaman la atención son el ponton de Algudor y el puente sobre el barranco de Benifayó, admirable por su extraordinaria oblicuidad.

Al llegar a este pueblo el tren fué recibido con aclamaciones de júbilo por un inmenso gentío que invadía las inmediaciones de la estación. La gente había afluído de los pueblos de Almusafes, Sollana, Algine y Benifayó a presenciar la llegada del tren, y veíanse pintados en todos los semblantes la satisfacción y la sorpresa. La vista de la locomotora causaba a aquellos labradores una sensación de curiosidad y asombro muy semejante a la que debieron experimentar los indígenas de Méjico al ver los caballos de Hernán Cortes.

Habiendo merecido todas las obras la aprobación del señor ingeniero inspector, es probable que mañana, cumplidas las demas formalidades legales, se ponga en explotación este trozo de ferro carril en los términos indicados en la hoja suelta que se repartió con nuestro número de ayer.

De Játiva escriben lo siguiente sobre aquel ferro-carril:

«Descando algunos propietarios y comerciantes de esta ciudad promover una manifestación pública, de los deseos que les animan de contribuir a la construcción del ferro-carril del Mediterraneo, han celebrado una reunión bajo la presidencia del alcalde-corregidor para tratar de este asunto: han concurrido a ella mas de doscientas personas, las mas notables de la población, y ha reinado la mayor armonía y el mayor entusiasmo, como no podía menos de suceder tratándose de una empresa que ha de convertir a Játiva en una plaza mercantil, colocada en la mejor posición para el cambio de producciones entre las provincias de Valencia, Alicante y la Mancha, de cuyos cereales será uno de los principales depósitos. Acordes todos los concurrentes en interesarse en la empresa, y considerandola ademas como una excelente colocación de capitales, han resuelto abrir una suscripción de acciones para el caso en que se encargue de la construcción del camino de Almansa a Játiva que hoy está a cargo de D. José Campo. La lista formada entre los concurrentes ha producido una suscripción por 568 acciones de 2.000 rs., cuyo pedido ha sido hecho al concesionario, esperando que por su prioridad será atendido con preferencia cuando se trate de la emisión.»

Por Estremadura se agita nuevamente con calor la cuestión de ferro-carriles; se han llamado a Badajoz los alcaldes de los pueblos de mas importancia; se calculan los recursos del país, por los valores de propios. Mérida segunda el pensamiento ofreciendo al gobierno los arbitrios de que puede disponer. Por ahora el proyecto en la provincia de Badajoz se reduce a la línea de Sevilla a Mérida.

Ha llegado a Barcelona el Sr. D. José Miguel Delbergue, concesionario del ferro-carril de Martorell. Parece que bajo su influjo, y con su presencia, se dará comienzo cuanto antes y con mucho impulso a los trabajos preparatorios para establecer esta nueva vía de comunicación. En la actualidad se están ya colocando en varios trechos de terreno las estacas que demuestran la dirección que debe tener.

El Sr. marques de Rio-Florido, concesionario de la línea de Alicante, viene a Madrid para activar el expediente relativo a la construcción de este ferro-carril.

Antes de ahora se ha pensado en unir la fabrica nacional de Truvia al ferro-carril de Langreo, por un ramal de unas cuatro leguas,

que partiría de la estación de Noreña; en el día se trata de llevar los rails a las minas de Riosa, idea que es el verdadero complemento de la primera: hay mas todavía; se piensa en una tercera línea que enlace con la de Truvia y vaya a la fundición de Mieres.

Segun dice el *Regenerador extremeño*, las obras del puente de Alcantarillas de la carretera que desde Trujillo se dirige a Cáceres, se continúan con actividad. Con la misma, segun dicen de Trujillo, siguen las de la carretera en la que hay hasta 4200 trabajadores.

Escriben de Antequera el 30 de noviembre: «Las abundantes lluvias con que la Providencia nos ha favorecido en todo el presente mes, no solo han producido muy buenos efectos en el campo, pues a su protectora influencia se debe el magnífico estado de las sementeras y arbolado, sino que también contribuirá poderosamente a robustecer los venenos de nuestros nacimientos de aguas, que ya se resentían por los muchos años que llevamos experimentados de escasez de ellas; y si como es de esperar continúa así, a mas de obtener una abundantísima cosecha de cereales y demas frutos en el entrante, no se repetirán los conflictos a que en los años que van transcurridos ha dado la falta absoluta de riegos en el estío ocasionando inmensos perjuicios que no está en la mano del hombre evitar.»

Hasta hoy no se ha despejado completamente la atmósfera y hecho sentir los frios que en este punto son bien intensos, antes por el contrario los pocos días de sol que hemos disfrutado, hase sentido su influencia hasta el extremo de no poder resistirse mucho tiempo sus abrasadores rayos.»

El *Diario* de Córdoba publica en su número del día 7 los siguientes pormenores, acerca de la resistencia hecha por algunos ladrones en una casa de Puente Genil.

Los dos ladrones, Chicon y Valdés, que se habían hecho fuertes en una casa de Puente Genil, se entregaron como saben nuestros lectores. El hecho, segun informes exactos que tenemos, fué como sigue: al llegar una compañía del regimiento infantería de Barbastro, su capitán dispuso entrar en la casa a la bayoneta; pero el presbítero D. José Víctor Ibarra, cura de dicha villa, que se había presentado al señor alcalde ofreciendo sus servicios, pidió lo dejasen entrar solo antes de esponderse a que hubiera mas victimas. Otragado el permiso, y sin mas armas que un crucifijo en la mano, penetró en la casa, y por medio de sus exhortaciones consiguió se entregaran, logrando prestar un servicio tan importante sin derramamiento de sangre. Al llegar el señor comandante general se hizo cargo de los reos, que juzgados en el acto por la comisión militar, fueron sentenciados a ser pasados por las armas el Valdés en Puente Genil y el Chicon en el pueblo de Herrera. El primero de estos fué el que mató el Chato, cortándole la cabeza y llevándola a Begojan. La guardia civil, tropa del ejército, autoridades de Puente Genil, y todos sus vecinos, asi como los de los pueblos limítrofes, han contribuido a tan lisonjero resultado rivalizando en decisión para esterminar de una vez esta horda de malhechores.»

De unos curiosos cuadros que publica el *Memorial de infantería* del estado de los gefes, oficiales y sargentos pertenecientes a la misma arma, tomamos los siguientes datos:

	Casados.	Viudos.	Solteros.
Gefes.	250	44	448
Capitanes.	601	20	369
Tenientes.	768	42	4329
Subtenientes.	150	8	994
Sargentos 1.º	72	2	963
Segundos.	38		2932

El *Heraldo* publica una carta de Ronda fecha del 4, que insertamos a continuación, en la cual se dan curiosos pormenores sobre la muerte del famoso bandido, conocido por el *Chato*.

Dice así: «Constituido en la obligación de dar a Vds. cuenta del estado en que se encuentra este país, con motivo de la presencia de la partida de bandidos que tiene aterrorizados todos estos pueblos, noticia a Vds. que el 28 del pasado se presentó aquí el alcalde de Benahoga trayendo la cabeza del célebre Chato, jefe de la banda. La relación que se hace sobre la muerte de este facineroso, y creo aparece de las primeras diligencias, es que, con anuencia del comandante general, este alcalde estaba facultado para ponerse de acuerdo con el comandante militar de aquí, y procurar introducir uno que no les fuera sospechoso entre la partida del Chato: que en efecto se unió uno del mismo Benahogan, conocido por el Vizco, y los acompañó a varios robos, entre ellos al que verificaron en el cortijo de calle Teorino de esta ciudad, donde sorprendieron al labrador, a un hijo y sobrino de este, y por sus rescates exigían 5,000 duros, segun se dice. Se les entregó 25,000 rs. y fué puesto en libertad el padre, reteniendo a los dos jóvenes hasta completar la suma. Estos infelices fueron conducidos por el Chato, el Vizco y otro ladrón conocido por el colorado de Estepona, separándose de los demas que formaban la banda, a unas cuevas llamadas altas, término de la Alameda, y allí los dejó el Chato custodiados por los dos hasta que verificara la familia el rescate, ó darles muerte en su defecto.

Sin duda en este punto el Vizco se franqueó al compañero, y como este no tenía otro delito, segun afirman, que por contrabandista perdido, entró en el plan y con la esperanza del indulto se resolvió a dar muerte al gefe de la cuadrilla. Asi las cosas, se presentó el Chato y los reconvinó porque no habían matado a los jóvenes, pues que sus órdenes (palabras que se refieren como testuales) «debían ser cumplidas porque si Dios mandaba en el cielo él mandaba en la tierra.» Estaba en aquel momento el Chato sentado frente a sus victimas y espalda vuelta a los que creía compañeros, cuando estos le dispararon dos tiros y lo dejaron cadáver; cortaronle la cabeza, lo enterraron, y trageron a sus casas a los dos jóvenes. El Vizco se presentó con la cabeza como trofeo y el otro está oculto por si S. M. se digna concederle el indulto que parece tiene ofrecido en consideración a sus pocos crímenes.

En medio de la satisfacción que nos ha causado la muerte de este bandido, es verdaderamente sensible que una autoridad tenga que adoptar tales medios para asesinar a un hombre, confesándose sin medios de esterminar a este como debe hacerlo todo gobierno enérgico por la fuerza pública. Muy sensible sería que volviéramos al tiempo de los indultos que son los que alientan y sostienen a todos los que sus vicios arrojan en la carrera del crimen. Entretanto los otros siete compañeros siguen haciendo de las suyas, pero confiamos en que no tardará mucho su esterminio.

El 2 llegó al puerto de Vigo el vapor *Ulla* y despues de haber cumplido con su cometido, salió para el destino de Cuba a las diez de la noche.

La tarde del 5 entró también en el puerto de la Coruña uno de los vapores mandados construir por el gobierno español en Inglaterra, para el servicio de la isla de Cuba: su primer viage es sin duda un buen ensayo; pues a pesar del temporal, solo ha invertido dos dias desde Plimout a la Coruña andando mucho tiempo a razon de catorce millas. Segun dicen de aquel punto, es buque de poco calado, y sumamente fino, que es lo que se necesita para el objeto a que se le destina, aunque algunos entienden debiera tener menos eslora: por lo que se puede juzgar a primera vista, todo el barco está perfectamente acabado: apareja de goleta, y tiene dos chimeneas.

Al molinete, las anclas y otros accesorios, son del sistema mas moderno: su destino es à Cádiz para entregarlo, pues hasta ahora lo tripulan ingleses.

Dice la Gaceta médica:

«Ha fallecido el médico director de las aguas minerales de Alhama de Aragon, dejando vacante una plaza de bastante importancia y que no dudamos será solicitada por varios de los médicos de otros establecimientos, que reúnan las circunstancias necesarias para tales traslaciones, según el decreto orgánico del Consejo de Sanidad del reino. El gobierno ha respetado siempre las disposiciones de este decreto acerca del particular; como lo ha demostrado recientemente con la publicación de la vacante del establecimiento de Frailes y la Ribera. De esperar es que, siguiendo tan buena costumbre, y para no lastimar los derechos que el mismo ha dado à los actuales médico-directores, examine de tenidamente los méritos de los que soliciten ser trasladados à Alhama y conceda esta ventaja al que reúna mejores antecedentes. Además de ser esto justo, es lo mas conveniente para el servicio público, porque la esperanza de una recompensa que solo se concede al mérito, aficiona al estudio y al trabajo con notable ventaja de la ciencia y de la humanidad. El favor inmerecido, por el contrario, aleja de tan nobles caminos, y conduce derechamente al desaliento y la ignorancia con todos los males que les son consiguientes.»

Habiéndose retirado de la colaboracion de la obra titulada *Recuerdos y bellezas de España*, Francisco Pi y Margall, se ha encargado continuar el tomo de Sevilla, Córdoba, y Cádiz el Sr. D. Pedro de Madrazo. Con tal motivo, y debiendo este escritor repetir el viaje que ya habia hecho el Sr. Pi y Margall

por aquellas provincias, à fin de recoger los datos necesarios, se retardará algun tiempo la publicación del citado tomo.

VARIEDADES.

Dice el Heraldo:

Estos dias no puede leerse el *Diario de avisos* sin experimentar una profunda emocion.... gástrica; el paladar se esponja, la boca se hace agua, y mas de un goloso se chupa los dedos de gusto. ¡Qué variedad de manjares! ¡Qué exquisita profusion de alimentos y bebidas! Mazapanes de Toledo, turronecillos finos de Alcoy, Jijona, Zaragoza y Alicante; cajas de las monjas de San Pelayo de Oviedo; almibares de Vitoria; jaleas, peraras y dulces de todas clases; aceitunas sevillanas; vino de Champagne, Jerez y malvasia; capones y pavos de Leon; corderos de Burgos y Pamplona, etc. etc.; he aquí el magnífico panorama que empieza à desarrollarse à los ojos de los madrileños.

De una carta recibida de la Habana por el vapor *Empire City* tomamos las siguientes líneas:

Habana octubre 28 de 1852.

«Hemos estado esperando con impaciencia, aunque inútilmente, la llegada de esos 200,000 héroes de la *libertad*, para irnos à echar à sus pies y bendecir su sublime, generosa y desinteresada determinacion. Tanto los paisanos como los soldados hemos estado perfectamente preparados, pero, como digo, esos señores nos han dado chasco. Sin embargo seguimos aguardando y los soldados por su parte están haciendo ejercicios diariamente y dando paseos militares, vestidos con el nuevo traje de campaña, el cual es bastante diferente del que usaban el año pasado, y mucho mas cómodo. Consiste en pantalon de pretina à lis-

tas azules y blancas, camisa chaqueta (pues es una mezcla de ambas cosas) de lo mismo unos y de silesia aplomada otros, cinturón con canana, y botines por fuera del pantalon subiéndolo hasta las rodillas, cosa que les es en extremo útil y cómoda. Los pantalones que usaban antes, anchos de abajo, se les enredaban en las breñas y malezas en sus marchas por los montes, contribuyendo además à llenarles los pies de tierra y arena abrasada por este ardiente sol. Todos esos inconvenientes se evitan ahora con los botines, que tambien llevan los gefes y oficiales, pues estos usan idéntico traje que los soldados. Quisiera que hubiera V. visto unos y otros hace dos dias al retirarse de Marianao vestidos como digo à Vd., tocando una marcha guerrera y *aluchanada*, como las que se tocan ahora en todos nuestros regimientos, brillando los fusiles y bayonetas à los últimos rayos del sol poniente, que iluminaba al propio tiempo los vivos colores rojo y amarillo que componen nuestra hermosa bandera. Yo por mí puedo decir à V. que me sentí lleno del mayor entusiasmo, como me sucede con frecuencia, y que en un momento recorde todas nuestras brillantes y pasadas glorias. Los nombres de los duques de Alba y Parma, de los marqueses de Pescara y Santa Cruz, de D. Juan de Austria, de Gonzalo de Córdoba, de Hernán Cortés, de Pizarro y de mil otros, se presentaron tambien instantaneamente à mi imaginacion. Soldados españoles eran los que mandaban esos héroes cuando realizaron con ellos sus casi maravillosas hazañas, y soldados españoles eran tambien los que estaban pasando por delante de mis ojos. Oh! ya que no pueden disputarnos cien victorias dicen que debemos haber degenerado! Que vengan à probarlo. En la tierra tendrán otra tumba; en el mar otro Lepanto. Turcos son como los otros.»

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

SINDICATO DE RIEGOS DE LA HUERTA DE PALMA.

El domingo 19 del corriente à las once y media de la mañana en la casa consistorial del Sindicato, se procederá à la subasta de abrirse dos pozos en la acequia nueva de la fuente llamada de la Villa, de la anchura y profundidad que se expresa en el plan de condiciones que se halla de manifiesto en la secretaria de este cuerpo. Lo que se hace saber al público para conocimiento de los licitadores. Palma 15 de diciembre de 1852.—P. D. D. S.—Onofre José Gomila Srío.

LOTERIAS NACIONALES.

Los treinta mil billetes de la que se ha de celebrar el dia 5 de enero próximo à 96 reales vellon cada uno y 12 id. el octavo, se hallan distribuidos en la forma siguiente, cuya venta se ha empezado.

Premios.	Pesos fuertes.
1 de	30.000.
1 de	10.000.
4 de	4.000.
4 de	2.000.
4 de	1.000.
47 de	500.
25 de	400.
30 de	200.
50 de	100.
678 de	40.
808	
2 aproximaciones de 340 pesos cada una.	680.
2 idem de 170	340.
2 idem de 100	200.
2 idem de 80	160.
	408.000.

Palma 18 de diciembre de 1852.—Jaime Muntaner.

Aviso al público.

La sociedad de los vapores *Mallorquín* y *Barcelonés* acaba de contratar con el gobierno de S. M. la conducción de la correspondencia pública de un viaje redondo mensual por medio de buque de vapor desde este puerto al de Iviza y vice-versa, cuyo servicio dará principio saliendo de este puerto el vapor *Barcelonés* al mando del capitán don Gabriel Medinas á las ocho de la noche del domingo 19 del que corre, y del de Iviza para retornar á la misma hora de la noche del siguiente día lunes 20.

En los meses sucesivos verificará la salida de aquí el primer domingo de cada uno de ellos también al anochecer, y del de Iviza para regresar en la noche del mismo día de su llegada á dicho puerto.

Admite pasajeros á los precios siguientes: Pasajeros de Palma á Iviza satisfarán en la cámara de popa 80 rs.—Id. de proa 40.—Sobre-cubierta 20.

Id. de Iviza á Palma satisfarán en la cámara de popa 80 rs.—Id. de proa 40.—Sobre-cubierta 20.

Id. de Iviza á Barcelona con escala en Palma satisfarán en la cámara de popa 160 rs.—Id. de proa 120.—Sobre-cubierta 80.

Id. de Barcelona á Iviza con escala en Palma satisfarán en la cámara de popa 160 rs.—Id. de proa 120.—Sobre-cubierta 80.

Admite también cargo desde este puerto para el de Iviza y vice-versa al mismo flete que se satisface á los buques de vela que se dedican á la navegación entre ambas islas.

En Iviza despacharán los paquetes los señores Wallis y compañía de aquel comercio y en Palma en el despacho de dichos buques. Palma 14 de diciembre de 1852.—El administrador.—Miguel Estade y Sabater.

BUQUES ENTRADOS.

Día 17.

- De Santa Pola en 2 días laud Santo Cristo, de 22 ton., pat. Roig, con 1 pasag. y batatas.
- De Malaga en 5 días laud La Rosa, de 39 ton., pat. Arenas, con 4 pasag. y batatas.
- De Cullera en 1 día laud Maria, de 33 ton., patron Bauza, con 2 pasag. y arroz.
- De Valencia en 2 días laud San Cayetano, de 33 ton., pat. Quetgles, con 2 pasag. harina y balija.

DESPACHADOS.

Día 17.

- Para Vinaroz laud San Sebastian, de 23 ton., pat. Juan, en lastre.
- Para Villanueva laud San Ramon, de 46 ton., pat. Alemañy, en lastre.
- Para Mahon javeque San Antonio, pat. Ribas, con paja y efectos.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del día de mañana.

SAN NEMESIO, MARTIR.

Durante la persecucion de Decio fué preso san Nemesio, por confesar la fé de Jesucristo, y no querer tributar culto á los ídolos. El juez le hizo quemar vivo. Sucedió su martirio con el de otros cristianos, en Alejandria, año del Señor 252.

CULTOS.

Mañana en todas las parroquiales como también en las iglesias de Teresas, Montesion, el Socorro, y en el oratorio de Niñas Huerfanas, se practicará el ejercicio del día 19 consagrado al Patriarca San José.

VARIACIONES ATMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
4 de la mañana.	42 grad.	28p. 2	87
7 del día.	43	28 3	81
5 de la tarde.	42	28 2	89

AFRECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las 7 hs. 24 ms.
Pónese á las 4 p 36 p
Los relojes deben señalar al mediodía verdadero las 11 hs. 57 ms. 11 s.

ANUNCIOS.

En la fabrica Palmesana

de los señores Estada, Cáceres y compañía situada en la calle de los Olmos esquina á la puerta de Jesus, existe un nuevo surtido de última novedad en patenes de lana y algodón, y de solo algodón, propios para pantalones de estacion; y á mas telas escocesas de lana de varias clases para uso de señoras, todo de superior calidad. También se hallara en el propio establecimiento, en tre multitud de tejidos de uso del pais, el de seda *ulgo honest* que gastan nuestras campesinas: dichos artículos se venderan á precios equitativos.

Letra inglesa.—Aritmética

aplicada al comercio con explicacion del sistema métrico decimal.—Teneduria de libros por partida doble.

En la imprenta de D. Felipe Guasp informarán de un sugeto, que versado en estas materias, desea encontrar algunas lecciones ya sea en su casa ó en la de los señores que le favorezcan con su confianza; prometiéndose los mejores resultados del método que se ha propuesto seguir en dichas lecciones.

Se desearia encontrar un jóven para servir. Darán razon en la entrada que pasa detras de la pescaderia nueva.

TEATROS.

PRINCIPAL.

Para hoy.

QUINCENA 7.^a FUNCION 2.^a

Á las 7 de la noche.—*Arturo ó los remordimientos*, drama en 4 actos.—*El bandido generoso*, baile en 2 actos, dividido en cuatro cuadros.—*Los dos virjos*, sainete.

Para mañana.

QUINCENA 7.^a FUNCION 3.^a

Á las tres y media de la tarde.—*El Memorialista*, comedia en 2 actos.—*Jota valenciana*, baile.—*El pan pan y el vino vino*, pieza.

Á las siete de la noche.—*Arturo ó los remordimientos*, drama en un acto.—*El bandido generoso*, baile en 2 actos.—*Paca la salada*, sainete.

NUEVO DE LA MERCED.

Para mañana.

Beneficio de D. Fulgencio Segura.—Á las 7 de la noche.—*La Hermana del Carretero*, drama en 5 actos.—*La Vuelta del Soldado*, tonadilla.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT.

IMPRENTA BALEAR

Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRENS.

Calle de San Francisco, número 30.